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Патриаршеско и синодално послание по повод 
1160 години от Покръстването на българския 
народ и 1170 години от създаването на 
българската азбука

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Обични в Господа чеда на светата ни Църква,

В светлите дни на изобилна Пасхална радост, когато вестта за 
Възкресението звучи навсякъде около нас и сърцата ни са преизпълнени с 
благодарност към Бога за Неговата безгранична любов и бащинска грижа 
към нас, във втория ден на месец май празнуваме и паметта на светия 
равноапостолен български княз Борис Първи Михаил Покръстител. С 
неговото име и неговото колосално по мащабите и значимостта си дело 
свързваме най-важният духовен, културен и цивилизационен избор, който 
народът ни е направил през цялата своя хилядолетна и изпълнена с 



превратности история. Всичко онова, което сме днес, като народ и общество, 
като Църква и държава, ние дължим първом на Бога, Който е Подателят на 
всяко благо и добро, и след това на светия наш равноапостолен владетел. На 
този, който – в благоприятното за това време – пое пред Бога и поверения му 
от Него български род историческата отговорност да свърже завинаги 
съдбините ни със светото и спасително Православие, създавайки и всички 
необходими условия за утвърждаването ни в неговите изконни и непреходни 
истини. За да може започнатото от него да пребъде и да се утвърди в 
поколенията и във вековете, за да живеем и днес с чистата и непорочна 
православна вяра в Божия Син. За да може и за нас да се изпълни казаното 
от апостола: „Знаем, … че Син Божий дойде и ни даде светлина и разум, да 
познаем истиннаго Бога; и ние пребъдваме в истиннаго Бога – Неговия Син 
Иисуса Христа. Той е истински Бог и живот вечен“ (1 Иоан. 5:20).

Ето защо за нас денят на църковната и народната ни памет за свети Борис-
Михаил като съпреживяване представлява много повече от още един от 
празниците в богатия на личности и събития наш църковен календар. В този 
ден, в който, заедно с Възкресението, ние почитаме и богодарувания ни 
Покръстител, който в подвига на равноапостолството се сдоби и беше 
увенчан и с венеца на небесното гражданство, тържествено отбелязваме и 
всичко онова, което имаме и днес, като скъпо наследство от вековете, 
благодарение на него: нашата обнова в Кръщелния купел, самостойна 
Православна църква, нашата азбука и писменост, нашата духовност, 
книжовност и богата култура, всичко онова, което ни съхранява и до днес 
като народ със собствено лице сред останалите народи по света и със свой 
доказан и всепризнат принос към европейската и световната духовна и 
културна съкровищница – като благословен от Бога Негов народ, който е 
избрал „добрата част“, която никой няма да отнеме (срв. Лука 10:42).

През настоящата година, във връзка с изпълващите се благословени 
годишнини – от събитието на Покръстването и от изнамирането на първата 
българска азбука – светата Варненска и Великопреславска митрополия за 
пореден път е гостоприемен домакин на поредица от празнични събития – 
богослужебни, научни и обществени, с които светата ни Православна църква, 
заедно с научната общност у нас, отбелязват тези годишнини. И това е 
напълно естествено, тъй като в днешните предели на богохранимата 
Варненска и Великопреславска епархия са местата, съхраняващи и днес 
спомена ни за тези преломни събития и които справедливо можем да 
наречем люлката на Църквата и християнството в православна България.



С настоящото Патриаршеско и синодално послание бихме искали щото 
радостта от тези празнични чествания да би достигнала до всяко боголюбиво 
българско сърце, та заедно със светлата Пасхална радост да подбуди всички 
верни чеда на светата ни Църква към още повече ревност в подвига на 
благочестието и в делото на благовестието, в което пръв наш пример и 
образец, наш небесен застъпник и молитвеник за всички времена е и остава 
светият равноапостолен Борис Първи Михаил – Покръстител български.

По молитвите на Пресветата наша Владичица и всякога Дева Богородица, на 
свети Борис-Михаил, на светите равноапостолни братя Кирил и Методий и 
всички просияли в светостта Свои дивни угодници от българския род, 
Всемилостивият наш Бог всякога да благоволи над скъпото ни отечество и 
Православната ни църква, и Пресветият Негов Дух да ни наставлява във 
всяка премъдрост и разум!

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СВ. СИНОД

† ДАНИИЛ

ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ И

МИТРОПОЛИТ СОФИЙСКИ

ЧЛЕНОВЕ НА СВ. СИНОД:

 

† На САЩ, Канада и Австралия митрополит ЙОСИФ

† Великотърновски митрополит ГРИГОРИЙ

† Плевенски митрополит ИГНАТИЙ

† Ловчански митрополит ГАВРИИЛ

† Пловдивски митрополит НИКОЛАЙ

† Западно- и Средноевропейски митрополит АНТОНИЙ



† Варненски и Великопреславски митрополит ЙОАН

† Неврокопски митрополит СЕРАФИМ

† Русенски митрополит НАУМ

† Старозагорски митрополит КИПРИАН

† Врачански митрополит ГРИГОРИЙ

† Доростолски митрополит ЯКОВ

† Сливенски митрополит АРСЕНИЙ

† Видински митрополит ПАХОМИЙ
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